

## Памяти ЕВГЕНИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА КУЛИША



21 октября 2010 г. на 79-м году жизни после тяжелой болезни скончался известный ученый-геолог, доктор геолого-минералогических наук, профессор, академик НАН Украины, член-корреспондент АН СССР (с 1991 г. — Российской АН), лауреат Государственной премии Украины в области науки и техники, почетный разведчик недр Украины Евгений Алексеевич Кулиш.

Е.А. Кулиш родился 5 ноября 1931 г. в с. Александровка Азовского р-на Ростовской обл. В 1941—1944 гг. во время школьных каникул (май-август) работал в колхозе им. И.В. Сталина, что послужило основанием придания ему статуса "Участник Великой Отечественной войны" — "Ветеран войны".

В 1954 г. окончил геологический факультет Ростовского-на-Дону государственного университета. В 1954—1958 гг. работал начальником поисково-съёмочных партий Восточно-

Сибирской экспедиции Министерства геологии и охраны недр СССР, изучая геологию южной части Алданского щита и занимаясь поисками и разведкой месторождений пьезокварца. В 1955—1956 гг. учился и окончил Высшие инженерные курсы при Ленинградском горном институте по специальности инженер-геолог по поискам и разведке месторождений пьезооптического минерального сырья.

В 1957 г. Е.А. Кулиш поступил в аспирантуру при Геологическом музее АН СССР им. А.П. Карпинского (г. Ленинград), которую окончил в 1960 г., защитив кандидатскую диссертацию на тему "Геология и петрология архея южной части Алданского щита".

С января 1961 г. — младший научный сотрудник лаборатории петрографии под руководством канд. геол.-минерал. наук А.А. Маракушева Дальневосточного геологического института (ДВГИ) ДВ филиала АН СССР (г. Владивосток). В июне 1961 г. назначен заведующим и организатором Хабаровской геолого-геофизической лаборатории, затем директором Дальневосточного филиала (ДВИМС) Всесоюзного научно-исследовательского института минерального сырья (ВИМС) Министерства геологии СССР. На Дальнем Востоке ДВИМС доньше является первой научно-исследовательской организацией геологического профиля Министерства геологии СССР (ныне — Министерство природных ресурсов РФ). За период 1965—1983 гг. под руководством Е.А. Кулиша был создан многопрофильный научный коллектив (геологи, технологи, химики, физики, экономисты и др.) численностью до 700 человек, решавший актуальные научные и практические геологические и минерально-сырьевые проблемы Дальнего Востока (приблизительно 20 % территории бывшего СССР).

В 1972 г. Е.А. Кулиш защитил в ВИМСе (г. Москва) докторскую диссертацию на тему "Литология высокоглиноземистых метаморфических пород нижнего архея Алданского щита", а в 1979 г. был избран членом-корреспондентом АН СССР на общем собрании Академии наук СССР по Отделению геологии, геофизики и геохимии АН СССР по специальности "геология".

В 1983 г., в соответствии с письмом Президиума АН УССР, был переведен на должность заведующего отделом рудных формаций Отделения металлогении Института геохимии и физики минералов (ИГФМ) АН УССР. Впоследствии, в результате преобразования, Отделение вошло в состав нынешнего Института геохимии окружающей среды НАН и МЧС Украины, в котором Е.А. Кулиш до конца своих дней возглавлял отдел металлогении и минеральных ресурсов. В 1985—1988 гг. он был зам. директора ИГФМ АН УССР по научной работе, а в 1992—1998 гг. — зам. академика-секретаря Отделения наук о Земле НАН Украины.

Е.А. Кулиш в разные годы занимался изучением геологии месторождений металлических и неметаллических полезных ископаемых разных регионов мира — Кавказа, Прибайкалья, Забайкалья, Дальнего Востока, Якутии, зоны Байкало-Амурской железнодорожной магистрали, Китая, Украины и др.

Е.А. Кулиш — широко известный ученый-геолог, обогативший науку о Земле и ее минеральных ресурсов научными трудами первостепенного значения. Наиболее важны его разработки в следующих областях науки, как геология, петрохимия и металлогения месторождений полезных ископаемых (урана, циркония, титана, железа, алюминия, меди, марганца, золота, платины, пьезокварца, никеля, ртути, редких элементов, слюд, графита, глинозема, глины и др.); анализ рудных формаций;

метаморфогенное рудообразование; геологические и геолого-экономические перспективы минерального сырья (состояние, прогноз, перспективы добычи, реализация минерально-сырьевой базы, в том числе и для ядерной энергетики).

Е.А. Кулиш являлся членом многих ученых советов, в том числе и специализированных по защите диссертаций, редколлегий журналов — "Мінералогічний журнал", "Геохімія та рудоутворення", "Мінеральні ресурси України", "Геоінформатика", "Геология и полезные ископаемые Мирового океана". Он автор и главный редактор 543 научных работ. В периоды с 1999 по 2002 г. и 2007 по 2010 г. — Председатель экспертного совета ВАК Украины по геологическим наукам.

Е.А. Кулиш тесно и плодотворно сотрудничал с Государственной геологической службой Украины, с институтами РАН, Ростовским государственным университетом и др. Результаты его научных трудов нашли применение при проведении геологоразведочных работ, обеспечении минеральным сырьем промышленных, энергетических и других предприятий, создании, развитии, укреплении и реализации минерально-сырьевых баз Сибири, Дальнего Востока и Украины.

Нельзя не отметить разнообразие интересов Е.А. Кулиша — он уделял внимание не только геологии, но и истории, политике, увлекался поэзией, русским романсом. С ним было легко и интересно работать, это был совершенно неконфликтный человек, склонный к компромиссам. По-настоящему болел за дело, настолько, что даже в последние дни строил широкие планы дальнейших работ.

Ушел из жизни выдающийся ученый и просто прекрасный человек. Нам его очень будет не хватать.

*А.Н. Донской, В.Г. Яценко*